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PERTEMUAN HYBRID: INFORMASI UMUM DAN MASUKAN 
Fasilitator mengisi satu set form ini untuk pertemuan di SLS baseline. 
 
A. INFORMASI UMUM 

 
B. TEMPAT PERTEMUAN 

B.01. Di manakah pertemuan dilaksanakan? 
(lingkari satu) 

1. Masjid 
2. Rumahkepala SLS 
3. Mushola SLS 

4. Gedungpertemuan RW 
5. Balaiwarga 
6. Balaidesa 

7. Gereja 
8. Sekolah 
9. Lapangan 

10. Luar SLS/SLS lain 
95.Lainnya 

B.02. Apakah tempat pertemuan ini memiliki atap? 1. Ya       3. Tidak 

B.03. Koordinat GPS tempat pertemuan (1) Lintang └S/N┘└─┴─┘º  └─┴─┘’ └─┴─┘.└──┘” (3) Elevasi:└─┴─┴─┴─┘feet 

 (2) Bujur: └E┘└─┴─┴─┘º  └─┴─┘’ └─┴─┘.└──┘” (4) Akurasi: └─┴─┘ feet 

B.04. Jumlah peserta yang hadir └─┴─┴─┘  
 
Wk.01. Waktu mulai (jam :menit) └─┴─┘ : └─┴─┘ 

A.01. Provinsi 16. Sumatera Selatan 18. Lampung 33. Jawa Tengah 

A.02. Kabupaten └─┴─┘ 

A.03. Kecamatan └─┴─┴─┘ 

A.04. Wilayah cacah └─┴─┴─┘ 

A.05a. Kode SLS 1 └─┴─┘ 

A.05b. Kode SLS 2  

A.05c. Kode SLS 3  

A.05d. SLS Baseline Survey Meter? 1. Ya                            3. Tidak 

A.06. Kode/nama fasilitator └─┴─┴─┘/ 

A.07. Tanggal/bulan └─┴─┘/└─┴─┘ 

F2 FASILITATOR 
HYBRID (SLS SM) 
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C. CUACA (lingkari satu pilihan di tiap kolom) 
 (1) Hujan (2) Panas 

C.01. Pada awal pertemuan 0     1     2 0     1     2 

C.02. Di tengah pertemuan 0     1     2 0     1     2 

C.03. Pada akhir pertemuan 0     1     2 0     1     2 

Kode:(1) Hujan: 
0. Tidak hujan sama sekali 
1. Hujan kecil 
2. Hujan besar 

Kode: (2)Panas: 
0. Tidak panas 
1. Agak panas 
2. Sangat panas 

 
D. INDIKATOR KEMISKINAN 
Apa saja indikator kemiskinan lokal yang disebutkan? 

1. 6. 

2. 7. 

3. 8. 

4. 9. 

(a) 10 indikator yang 
membedakan satu rumah 
tangga dengan rumah 
tangga lain jika dilihat dari 
tingkat kesejahteraannya 

5. 10. 

1. 

2. 

(b) 3 indikator yang paling 
mempengaruhi pandangan 
tokoh terhadap 
kesejahteraan 3. 

 

Wk.02. Waktu selesai (jam :menit) └─┴─┘ : └─┴─┘ 

 
E.MASUKAN FASILITATOR 
E.01 Apa reaksi peserta pertemuan terhadap Program Keluarga Harapan (PKH)? 

 1. Tidak tertarik 2. Agak tertarik 3. Tertarik 4. Sangat tertarik 

E.02 Menurut Anda, seberapa tingkat pengertian peserta tentang kewajiban rutin penerima bantuan PKH? 
 1. Sangat sedikit 2. Tidak cukup 3. Baik 4. Sangat baik 

E.03 Berapa persen peserta yang mengeluh tentang proses seleksi penerima bantuan melalui pertemuan ini? 
 1. Tidak ada (0%)  E.05 2. Sedikit (kurang dari 10%) 3. Sebagian (10% - 50%) 4. Sebagian besar (lebih dari 50%) 
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E.04 
 

Jika ada yang mengeluh, pilih alasan yang sesuai. (Jawaban boleh lebih dari satu.) 
A. Kuota yang diberikan untuk RT ini terlalu sedikit. 
B. Nama yang ada dalam daftar BPS tidak dapat diganti. 
C. Pertemuan ini seharusnya melibatkan lebih banyak anggota masyarakat. 
D. Beberapa peserta mendominasi pertemuan. 
V. Lainnya .......................................................................................................................................................................................................................  

E.05 Berapa persen peserta yang marah saat pertemuan ini? 
 1. Tidak ada (0%)  E.07 2. Sedikit (kurang dari 10%) 3. Sebagian (10% - 50%) 4. Sebagian besar (lebih dari 50%) 

E.06 
 

Jika ada yang marah, pilih alasan yang sesuai. (Jawaban boleh lebih dari satu.) 
A. Kuota yang diberikan untuk RT ini terlalu sedikit. 
B. Nama yang ada dalam daftar BPS tidak dapat diganti. 
C. Pertemuan ini seharusnya melibatkan lebih banyak anggota masyarakat. 
D. Beberapa peserta mendominasi pertemuan. 
V. Lainnya .......................................................................................................................................................................................................................  

E.07 Berapa persen peserta yang mendengarkan dengan penuh perhatian saat pertemuan ini? 
 1. Tidak ada (0%) 2. Sedikit (kurang dari 10%) 3. Sebagian (10% - 50%) 4. Sebagian besar (lebih dari 50%) 

E.08 Berapa persen peserta yang memberikan pertanyaan/berkomentar dalam diskusi? 
 1. Tidak ada diskusi 2. Sedikit (kurang dari 10%) 3. Sebagian (10% - 50%) 4. Sebagian besar (lebih dari 50%) 

E.09 Berapa persen perempuan yang datang ke pertemuan ini dibandingkan dengan laki-laki? 
 1. Tidak ada (0%)  E.11 2. Sedikit (kurang dari 10%) 3. Sebagian (10% - 40%) 4. Kira-kira sama (40% - 60%) 
 5. Sebagian besar (60% - 90%) 6. Hampir semua (lebih dari 90%) 7. Semua (100%)  

E.10 Bagaimana tingkat keaktifan perempuan dibandingkan dengan laki-laki dalam pertemuan ini? 
 1. Tidak aktif 2. Kurang aktif 3. Sama aktifnya 4. Lebih aktif 

E.11 Catatan fasilitator 

........................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................................................................................................  

 


